

# 学科简报



——教育专辑

厦/门/大/学/嘉/庚/学/院/图/书/馆/编

2022/3(上)

主编：王株梅 | 总第71期  
编辑：赵峰



## 目 录

<b>【两会专栏】</b> .....	1
2022 年政府工作报告为教育划重点：促进教育公平与质量提升.....	1
今年两会，大学书记、校长们提了哪些建议？ .....	2
两会内外关注青年科研人员“非升即走”现象 .....	2
<b>【疫情专栏】</b> .....	3
教育部：毫不放松、慎终如始做好教育系统疫情防控工作 .....	3
福建省教育厅紧急通知：从严从紧做好当前全省教育系统疫情防控工作 ..	3
<b>【教育政策】</b> .....	4
教育部部署 2022 年全国硕士研究生招生复试录取工作 .....	4
教育部印发通知部署开展 2022 年“师生健康 中国健康”主题健康教育活动 .....	4
科技部、教育部等五部门印发《〈关于扩大高校和科研院所科研相关自主权的若干意见〉问答手册》的通知 .....	5
教育部高等教育司 2022 年工作要点 .....	5
<b>【教育热点】</b> .....	6
只要清北 985 男生？关于招聘歧视，代表委员建议→ .....	6
“教资”冲上热搜榜！这届年轻人为何热衷当老师？ .....	6
又一学霸寝室！4 年挣 20 万奖学金 毕业后全部直博.....	7
争鸣：除了论文一作，科技评价还应认什么？ .....	7
<b>【数说教育】</b> .....	8
2021 年全国教育事业统计主要结果.....	8
人民大学发布《短视频平台促进就业与创造社会价值研究报告》 .....	8
<b>【交流之窗】</b> .....	9
武汉大学首颗学生自研微纳卫星成功发射 .....	9
本科设纪检监察专业，这所大学开了先例！ .....	9
全国高校首家人权学院在西南政法大学揭牌 .....	10
助力乡村振兴 地方应用型高校大有作为 .....	10

## 【两会专栏】

### 2022 年政府工作报告为教育划重点：促进教育公平与质量提升

发布时间：2022-03-05 来源：微言教育

3月5日上午9时，第十三届全国人民代表大会第五次会议在人民大会堂举行开幕会。国务院总理李克强作政府工作报告时，回顾了2021年工作，介绍了2022年政府工作任务。政府工作报告为教育划了哪些重点？

在“切实保障和改善民生，加强和创新社会治理”部分——

**促进教育公平与质量提升：**

落实立德树人根本任务；

推进高等教育内涵式发展，分类建设一流大学和一流学科，加快培养理工农医类专业紧缺人才，支持中西部高等教育发展；

高校招生继续加大对中西部和农村地区倾斜力度；

我国有2.9亿在校学生，要坚持把教育这个关乎千家万户和中华民族未来的大事办好。

在“着力稳市场主体保就业，加大宏观政策实施力度”部分——

今年高校毕业生超过1000万人，要加强就业创业政策支持和不断线服务。

#### 2021年工作回顾

>> 教育改革迈出新步伐。

>> 强化稳岗扩就业政策落实，扎实做好高校毕业生等重点群体就业工作。

>> 国家助学贷款每人每年最高额度增加4000元，惠及500多万在校生……

全文链接：

[https://edu.gmw.cn/2022-03/05/content\\_35565588.htm](https://edu.gmw.cn/2022-03/05/content_35565588.htm)

#### 附件：2022年政府工作报告

全文链接：

[http://www.gov.cn/premier/2022-03/12/content\\_5678750.htm](http://www.gov.cn/premier/2022-03/12/content_5678750.htm)

## 今年两会，大学书记、校长们提了哪些建议？

发布时间：2022-03-07 来源：中国教育在线

全国两会上，教育议题向来备受关注，尤其是高等教育领域。很多高校书记、校长身为全国代表、委员，今年也就高校学科建设、大学毕业生就业、地方高等教育发展、研究生招生考试等多个热点话题提出了建议或看法。都有哪些新观点、新看法？一起来看。

南京大学校长吕建：

设置本科专业“大专业”，助推新一轮科技革命与产业变革；

江西科技师范大学副校长徐景坤：

建议大学本科实行4年至8年弹性学制……

全文链接：

[https://news.eol.cn/lh/202203/t20220307\\_2213901.shtml](https://news.eol.cn/lh/202203/t20220307_2213901.shtml)

## 两会内外关注青年科研人员“非升即走”现象

发布时间：2022-03-14 来源：科技日报

代表委员谈科技政策扎实落地 | 让“青椒”不再“青焦”：

“我身边有不少刚毕业的博士到高校工作，入职前，高校就与他们签订协议，要求在未来3年内必须发表一定数量的论文，申请到一定级别的基金。3年后，如果没有达到要求，这些青年科技人才就可能会被解约。”3月8日，全国政协常委、中国科学院院士袁亚湘在接受科技日报记者采访时表示，青年科技人才到高校就职前，签订“非升即走”聘用合同的现象屡见不鲜。

“非升即走”催生急功近利行为；在单位屡受挫 跳槽却成“香饽饽”……

全文链接：

[https://www.edu.cn/rd/special\\_topic/2010lianghui/202203/t20220314\\_2214891.shtml](https://www.edu.cn/rd/special_topic/2010lianghui/202203/t20220314_2214891.shtml)

## 【疫情专栏】

### 教育部：毫不放松、慎终如始做好教育系统疫情防控工作

发布时间：2022-03-14 来源：教育部

据教育部网站消息，3月14日，教育部召开全国教育系统疫情防控工作视频会议，交流地方和高校做法，部署毫不放松、慎终如始做好教育系统疫情防控工作。

会议分析了当前教育系统疫情情况，结合春季学期开学后教育系统疫情防控重点，对教育系统疫情防控工作作出部署……

全文链接：

[http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xwfb/gzdt\\_gzdt/moe\\_1485/202203/t20220314\\_607278.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/moe_1485/202203/t20220314_607278.html)

### 福建省教育厅紧急通知：

#### 从严从紧做好当前全省教育系统疫情防控工作

发布时间：2022-03-14 来源：福建省教育厅

为深入贯彻落实省委、省政府和教育部工作部署，从严从紧做好当前全省教育系统疫情防控工作，日前，福建省教育厅应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组印发《关于从严从紧做好当前全省教育系统疫情防控工作的紧急通知》，就有关事项通知如下：

一、强化疫情防控政治责任；二、严格落实常态化疫情防控措施；三、坚持多病共防和人、物、环境同防；四、持续推进常态化核酸检测和疫苗接种制度；五、全面提升应急处置能力；六、加强疫情防控督促检查……

全文链接：

[http://jyt.fujian.gov.cn/jyyw/ttxw/202203/t20220314\\_5859143.htm](http://jyt.fujian.gov.cn/jyyw/ttxw/202203/t20220314_5859143.htm)

## 【教育政策】

### 教育部部署 2022 年全国硕士研究生招生复试录取工作

发布时间：2022-03-13 来源：教育部网站

3月11日，教育部召开视频工作会议，部署2022年全国硕士研究生招生复试录取工作。

会议强调，要统筹做好复试组织和疫情防控工作。各地各招生单位要充分认识复试工作的重要性和当前疫情形势的复杂性、严峻性，周密细致做好疫情防控常态化下的复试工作。各招生单位要切实落实考试招生主体责任，在省级高校招生委员会的统一领导下，统筹考虑当地疫情防控要求和学校实际情况，切实把广大师生生命安全和身体健康放在第一位，因地因校制宜，自主确定复试时间、复试方式和复试办法……

全文链接：

[http://www.gov.cn/xinwen/2022-03/13/content\\_5678807.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2022-03/13/content_5678807.htm)

### 教育部印发通知部署开展 2022 年

### “师生健康 中国健康”主题健康教育活动

发布时间：2022-03-04 来源：教育部

近日，教育部印发《关于开展2022年“师生健康 中国健康”主题健康教育活动的通知》（以下简称“通知”），部署2022年全年在全国校园继续深入开展“师生健康 中国健康”主题健康教育活动，旨在深入贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》《教育部等五部门关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》要求，牢固树立健康第一的教育理念，构建新时代、现代化、高质量学校健康教育体系，培养师生健康意识、观念和生活方式，提高师生健康素养……

全文链接：

[http://www.moe.gov.cn/srcsite/A17/moe\\_943/moe\\_946/202203/t20220304\\_604479.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A17/moe_943/moe_946/202203/t20220304_604479.html)

## 科技部、教育部等五部门印发

# 《〈关于扩大高校和科研院所科研相关自主权的若干意见〉问答手册》的通知

发布时间：2022-03-08 来源：科技部网站

近日，科技部、教育部、财政部和人力资源社会保障部（以下简称“四部门”）联合印发了《〈关于扩大高校和科研院所科研相关自主权的若干意见〉问答手册》。

据介绍，自主权《问答手册》按照中央改革办扩大高校和科研院所科研相关自主权若干意见落实情况督察要求编制，将自主权 14 项改革政策细化为 32 条问题，逐一进行了详细、权威解答。一是针对基层难以接权的问题，进一步明确了主管部门和高校院所各方面的管理权责，推动科研自主权下放；二是针对基层不敢接权的问题，细化了政策条文和操作性规定，为高校院所依法合规用权强化制度保障；三是针对基层用不好权的问题，面向高校院所详细说明如何主动承接已经下放的自主权，帮助高校院所“接得住、用得好”……

全文链接：

[http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2022-03/08/content\\_5677905.htm](http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2022-03/08/content_5677905.htm)

[m](#)

## 教育部高等教育司 2022 年工作要点

发布时间：2022-03-07 来源：教育部

近日，教育部高等教育司印发 2022 年工作要点，包括深入实施“六卓越一拔尖”计划 2.0；加强紧缺人才培养；深化新工科、新医科、新农科、新文科建设；全面推进高等教育教学数字化；深化高校创新创业教育改革；实施新时代振兴中西部高等教育攻坚行动等内容……

全文链接：

[https://news.eol.cn/yaowen/202203/t20220307\\_2213907.shtml](https://news.eol.cn/yaowen/202203/t20220307_2213907.shtml)

## 【教育热点】

### 只要清北 985 男生？关于招聘歧视，代表委员建议→

发布时间：2022-03-07 来源：中国新闻网

不是 985、211？不要！”“超过 35 岁？不要！”“女生？不要！”——招聘信息中的各种就业歧视信息屡屡见诸网络。

据中国青年报社社会调查中心日前发布的两会青年期待调查，存在性别、学历、是否应届等就业歧视(68.0%)是受访者觉得在就业领域让自己犯难的事。

5 日，政府工作报告明确，“坚决防止和纠正性别、年龄等就业歧视”。两会期间，多位代表委员以及相关民主党派亦对就业歧视问题建言献策……

全文链接

[https://edu.gmw.cn/2022-03/07/content\\_35567413.htm](https://edu.gmw.cn/2022-03/07/content_35567413.htm)

### “教资”冲上热搜榜！这届年轻人为何热衷当老师？

发布时间：2022-03-02 来源：中国新闻网

“教资”又上热搜了。1 日，2021 年下半年中小学教师资格考试面试成绩、考试合格证明开通查询通道。社交网络上“教资认定”、“教资面试成绩”等多个相关话题占领热搜榜，“教师热”现象又成了舆论话题。

“教资”热到曾让报名网站崩掉；

“尖子生”扎堆报考师范；

年轻人为何热捧教师岗……

全文链接：

[https://edu.gmw.cn/2022-03/02/content\\_35557506.htm](https://edu.gmw.cn/2022-03/02/content_35557506.htm)

## 又一学霸寝室！4年挣20万奖学金 毕业后全部直博

发布时间：2022-03-10 来源：人民网

26项学科竞赛奖、累计奖学金将近20万、毕业后一起直博本校……近日，中南大学的一个学霸寝室引发网友关注。原来，优秀是可以“传染”的！

这四个男孩分别是中南大学自动化学院18级417学霸寝室的刘泽一、隋庆开、庄佳锐、李俊贤。他们从大一开始相约留校，如今实现全员直博。

大学四年，他们白天各自学习，晚上回到寝室共同讨论课题。四年间，他们一共获得26项学科竞赛奖，其中国际级竞赛奖2项，国家级3项、省级5项，所获奖学金累计将近20万……

全文链接：

<http://edu.people.com.cn/n1/2022/0310/c1006-32371660.html>

## 争鸣：除了论文一作，科技评价还应认什么？

发布时间：2022-03-12 来源：科学网微信公众号

“只认第一作者，还怎么鼓励合作？”“严格起来，有时候连共同一作都不算数。”

近日，中国科学院院士李家洋的上述观点引起了科技界的热烈讨论。他认为，国内科研界目前通行的“三认三不认”的评价标准，让科学家不愿合作，或不敢轻易合作。

三认三不认：

只认第一作者、只认第一作者单位、只认通讯作者。

不认非第一作者、不认非第一作者单位、不认非通讯作者。

李家洋呼吁，尊重和认可每一位合作者在科学研究中的付出，才能更有利于出更重要、更有影响的大成果，更有利于推动科技进步……

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2022/3/475560.shtm>

## 【数说教育】

### 2021 年全国教育事业统计主要结果

发布时间：2022-03-01 来源：教育部网站

根据 2021 年教育事业统计数据结果显示，全国共有各级各类学校 52.93 万所，在校生 2.91 亿人，专任教师 1844.37 万人，劳动年龄人口平均受教育年限 10.9 年。

2021 年，全国共有高等学校 3012 所，其中，普通本科学校 1238 所；本科层次职业学校 32 所；高职（专科）学校 1486 所；成人高等学校 256 所。各种形式的高等教育在学总规模 4430 万人，高等教育毛入学率 57.8%……

全文链接：

[http://www.gov.cn/xinwen/2022-03/01/content\\_5676225.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2022-03/01/content_5676225.htm)

### 人民大学发布《短视频平台促进就业与创造社会价值研究报告》

发布时间：2022-03-03 来源：光明网

数字经济时代，作为新载体的短视频平台在带动就业方面究竟有何价值？针对这一课题，近日，由中国人民大学劳动人事学院课题组撰写完成的《短视频平台促进就业与创造社会价值研究报告》（下称“报告”）发布。报告以快手平台为例，从就业视角分析了短视频平台如何通过业务体系影响背后的就业体系，并对带动的相关就业机会数量进行了测算。测算结果显示，快手平台共带动就业机会总量为 3463 万个，显示出了短视频平台强劲的就业带动能力。

此外，报告还依托详实、生动的调研案例，从个人就业、产业发展、区域振兴三个层面，全面论述了短视频平台带动就业、创造社会价值的机制……

全文链接：

[https://edu.gmw.cn/2022-03/03/content\\_35560736.htm](https://edu.gmw.cn/2022-03/03/content_35560736.htm)

## 【交流之窗】

### 武汉大学首颗学生自研微纳卫星成功发射

发布时间：2022-02-28 来源：中国新闻网

武汉大学“启明星一号”微纳卫星 27 日搭载长征八号遥二运载火箭发射入轨。据卫星发射场反馈消息，卫星顺利进入预定轨道，14 时 11 分收到卫星测控信号，卫星工作正常，后期将为空天信息领域人才培养提供实验和教学数据。

“微纳卫星”指体积和重量小的卫星。“启明星一号”是我国首颗可见光高光谱和夜光多光谱多模式在轨可编程微纳卫星，整星重约 19kg，装备一台可见光相机和一台红外相机，能够获取高光谱、夜光和红外遥感图像，可典型应用于水体环境监测、地区森林覆盖率观测、城市规划及地区经济发展态势分析等领域……

全文链接：

[https://edu.gmw.cn/2022-02/28/content\\_35549025.htm](https://edu.gmw.cn/2022-02/28/content_35549025.htm)

### 本科设纪检监察专业，这所大学开了先例！

发布时间：2022-03-02 来源：人民网

近日，教育部官网发布了《关于公布 2021 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》，其中，纪检监察专业的出现，颇引人关注。

随着新增专业获批，内蒙古大学成为全国首个设置纪检监察本科专业的高等学校

根据教育部发布的《2021 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》，内蒙古大学申报的纪检监察专业，其专业代码为“030108TK”，学位授予门类为“法学”，修业年限为四年制……

全文链接：

<http://edu.people.com.cn/n1/2022/0302/c1006-32363259.html>

## 全国高校首家人权学院在西南政法大学揭牌

发布时间：2022-03-01 来源：央视新闻

2月28日，西南政法大学人权学院揭牌仪式举行，这是全国高校首家成立的人权学院。

据介绍，作为全国首批承担服务中国人权事业发展智库任务的高校之一，西南政法大学于2011年成立了“人权研究院”。研究院承担人权咨政、人权理论研究、人权实践调研、人权教育培训、人权舆论引导等工作。

为了加快推动人权学科发展，培养国家人权事业发展急需的专门人才，西南政法大学以人权研究院为根本依托，组建了人权学院……

全文链接：

[https://news.eol.cn/yaowen/202203/t20220301\\_2212075.shtml](https://news.eol.cn/yaowen/202203/t20220301_2212075.shtml)

## 助力乡村振兴 地方应用型高校大有作为

发布时间：2022-03-14 来源：中国教育新闻网

乡村振兴是党的十九大报告中提出的重大战略部署，是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务，也是新时代“三农”工作的总抓手。

扎牢文化之根：弘扬社会主义核心价值观，培育学生家国情怀

北部湾大学将学生社会实践教育基地放在农村，使学生真正参与到美丽乡村建设中来，用实际行动将北部湾地区打造成为当代版“三下乡”行动范例。2019年至2021年，北部湾大学多次组织陶瓷与设计学院学生利用周末、暑期，前往钦州市钦北区、钦南区青龙村、玉林市博白县等10余个村镇，开展艺术学生“以美为媒，艺术赋能”助力乡村振兴墙体彩绘实践活动，使学生技能绽放在乡村，乡村也因学生的参与而更加迷人……

全文链接：

[http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202203/t20220314\\_684502.html](http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202203/t20220314_684502.html)



· 联系我们 ·

信息咨询部：0596-6288320

e-mail：ckzxlib@xujc.com

主页网址：library.xujc.com

---

官方微博： 微信公众号：

